

Памяти Валерия Афанасьевича Цибарова (1937–2024)



9 апреля 2024 г. после тяжелой и продолжительной болезни на 88-м году жизни скончался доктор физико-математических наук, профессор кафедры гидроаэромеханики Санкт-Петербургского государственного университета Валерий Афанасьевич Цибаров.

Ушел из жизни крупный специалист в области динамики разреженных и плотных газов, физико-химической аэродинамики, стохастической теории гидро- и газовзвесей, гемодинамики и стохастической теории неньютоновских сред.

Вся сознательная жизнь Валерия Афанасьевича была связана с Ленинградским (Санкт-Петербургским) государственным университетом, который он окончил в 1960 г. и где прошел путь от младшего до старшего научного сотрудника, заведующего сектором аэродинамической лаборатории Научно-исследовательского института математики и механики при Ленинградском государственном университете (НИИММ ЛГУ) и профессора кафедры гидроаэромеханики СПбГУ.

Большое влияние на становление В. А. Цибарова как ученого оказал его научный руководитель — известный ученый-механик, член-корреспондент Академии наук Сергей Васильевич Валландер. В 1969 г. Валерий Афанасьевич защитил кандидатскую диссертацию, а в 1995 г. — докторскую. Полученные В. А. Цибаровым научные результаты нашли широкое признание как в нашей стране, так и за рубежом. Он регулярно участвовал в работе отечественных и международных научных форумов, опубликовал около 140 работ, включая три монографии и три учебных пособия. Руководил курсовыми и выпускными работами студентов кафедры гидроаэромеханики, осуществлял научное руководство аспирантами. Им были разработаны новые курсы лекций. Под его руководством были защищены кандидатские диссертации. В лаборатории аэродинамики под руководством В. А. Цибарова проводились исследования в области промышленной аэродинамики, выполнявшиеся на хоздоговорной основе, а также по заказам организаций военно-промышленного комплекса. Он неоднократно был руководителем важнейших госбюджетных тем и грантов.

В составе научного коллектива В. А. Цибаров стал лауреатом Университетской премии I степени «За научные труды» в 2001 г. и был зарегистрирован в Федеральном реестре экспертов научно-технической сферы. В. А. Цибаров был награжден медалью «Ветеран труда». За большой вклад в подготовку кадров, развитие образования и науки и в связи с 275-летием Санкт-Петербургского государственного университета в 1999 г. Валерий Афанасьевич был награжден Почетной грамотой Министерства общего и профессионального образования РФ. За выдающиеся результаты в научно-педагогической деятельности неоднократно отмечался благодар-

ностями в приказах ректора университета. В 2012 г. за большой вклад в подготовку научно-педагогических кадров и развитие науки в университете В. А. Цибаров был награжден медалью «Санкт-Петербургский государственный университет».

Валерий Афанасьевич был благожелательным и в то же время достаточно строгим научным руководителем для сотрудников, аспирантов и студентов. Он всегда был полон новых интересных идей и творческих планов.

Наряду с научно-педагогической деятельностью В. А. Цибаров много времени уделял общественной работе. Он неоднократно избирался председателем профбюро Института математики и механики имени академика В. И. Смирнова. Принимал участие в работе различных комиссий (экспертная комиссия, ревизионная комиссия профсоюзной организации сотрудников университета, комиссия по трудовым спорам и пр.).

Высокая научная квалификация Валерия Афанасьевича Цибарова, его обязательность и добросовестность в работе, честность и принципиальность в сочетании с добросердечным отношением к людям снискали ему заслуженный авторитет и уважение коллег и учеников.

Валерия Афанасьевича больше нет с нами, но остались его научные работы. Его идеи и подходы к изучению сложных научных вопросов будут жить в работах его учеников и последователей. Светлая память о Валерии Афанасьевиче Цибарове надолго сохранится в сердцах его друзей, коллег и учеников.

*От имени: В. И. Богатко, Ю. Н. Ворошиловой, В. А. Истомина,
О. В. Куновой, Е. В. Кустовой, В. А. Лашкова, В. А. Морозова,
Е. А. Нагнибеда, В. Г. Нагнибеды, Е. А. Потехиной, А. Н. Рябинина
главный редактор А. К. Беляев*